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VERBALE  N°  53 
 
 

SEDUTA DEL 23.11.2022 
 
 

Redatto ai sensi dell’art. 32 del Regolamento del Consiglio Comunale. 
 

L’anno 2022 (duemilaventidue) il giorno ventitrè (23) del mese di novembre, la Commissione 4 è 
convocata alle ore 16.00 in in modalità on-line secondo quanto previsto dal Dispongo del 
Presidente del Consiglio Comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 2022 , con il seguente  ordine dei 
lavori: 

 

 Comunicazione della Presidente; 
 

 Audizione del Consigliere Regionale Dott. Andrea Vannucci, sulla seguente tematica: “Lo 
psicologo di base”. 
 

 Approvazione verbali precedenti sedute; 
 

 Varie ed eventuali 
 

 
Alle ore 16.00 sono presenti la Presidente Mimma Dardano, le Consigliere Donata Bianchi e Barbara 
Felleca ed il Consigliere Franco Nutini; alle ore 16,02 è presente il Consigliere Alessandro Draghi in 
sostituzione del Vice Presidente Jacopo Cellai; alle ore 16,03 è presente il Consigliere Federico Bussolin 
in sostituzione della Consigliera Michela Monaco; alle ore 16,06 è presente il Consigliere Andrea 
Asciuti.  

 
Viene effettuato l’appello nominale iniziale a cui rispondono le/i seguenti Consigliere/Consiglieri: 
 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente Mimma Dardano  

Supplente Alessandro Draghi Jacopo Cellai 

Componente Andrea Asciuti  

Componente Donata Bianchi  

Componente Stefano Di Puccio  

Componente Barbara Felleca  

Supplente Federico Bussolin Michela Monaco 

Componente Franco Nutini  

Componente Laura Sparavigna  
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e la Presidente Mimma Dardano, accertata la presenza dei/delle Consiglieri/re di cui sopra apre la 
seduta alle ore 16.07, essendo presente il numero legale. 

E’ presente Angela Giabbanelli per la segreteria della Commissione. 

E’ presente Mario Rizzuti per la diretta streaming. 

E’ presente il Consigliere Regionale Dott. Andrea Vannucci. 

Alle ore 16,08 è presente, telematicamente, il Consigliere Luca Tani. 

Prende la parola la Presidente Dardano illustrando l’ordine dei lavori, parlando dell’importanza della 
legge approvata in materia di psicologo di base, considerato l’incremento dei numeri di coloro che 
presentano questa esigenza e passa la parola al Consigliere Regionale Andrea Vannucci. 

Alle ore 16,11 è presente, telematicamente, il Consigliere Nicola Armentano. 

Prende la parola il Consigliere Vannucci spiegando che la legge è stata approvata e votata a larghissima 
maggioranza dopo aver fatto un percorso fecondo in Commissione e fecondo è stato anche il 
confronto con gli Ordini professionali e con le ASL; il Consigliere Vannucci spiega che con 
l’approvazione il testo della legge è stato molto ridotto rispetto a quello iniziale poiché vengono 
enunciati dei principi per rimandare l’attuazione ad un Regolamento di Giunta, per cui il tempo 
trascorso è servito a delineare correttamente questa nuova figura all’interno del sistema sanitario 
Toscano e per dare tempo agli uffici dell’Assessorato di operare. La Legge stabilisce 180 giorni per 
l’attuazione e l’idea forte è che si vuol far diventare il benessere psicologico un diritto alla portata di 
tutti e, pertanto, il servizio deve essere di matrice pubblica e, pertanto, lo psicologo di base sarà 
presente nelle case della salute pubblica insieme ai vari altri medici. Prosegue il Consigliere Vannucci 
parlando di come l’idea sia nata durante la pandemia del 2020 che ha acuito un bisogno che già c’era e 
così si è sviluppata l’idea di mettere su un sistema di risposta pubblica. 

Interviene la Presidente Dardano che spiega che la legge è stata approvata 15 giorni fa e che, al 
momento, il significato di questa seduta è stato quello di permettere ai Commissari di confrontarsi 
subito con il Consigliere Vannucci. 

Interviene il Consigliere Armentano che ringrazia e richiama l’attenzione sull’importanza di tale figura 
anche nell’ambito sportivo e l’intervento è fondamentale perché i medici possano costituire un team per 
il benessere dei cittadini ed anche in Consiglio Comunale è stata sottolineata l’importanza di tale 
professionalità, per cui è stato opportuno aver dato ascolto a tale richiesta e la legge legittima la nascita 
della figura dello psicologo di base nell’ambito della sanità pubblica e questo passaggio dovrà prevedere 
apposite congrue risorse per cui esprime soddisfazione per questa innovazione e conclude affermando 
che gli Ordini professionali sono un’importante cassa di ascolto per la diffusione delle istanze per cui 
ben venga questo momento al quale non dobbiamo fermarci. 

Prende la parola il Consigliere Draghi ponendo alcune domande in ordine alle modalità di attuazione di 
quanto introdotto dalla legge in esame, quali, a esempio, chi gestirà l’avvio del servizio al cittadino, cioè 
a chi sarà necessario rivolgersi, se ci sarà un elenco di psicologi come per i medici di famiglia, se potrà 
essere fatto il domicilio sanitario, se questo servizio sarà solo per adulti o anche per i minori. 
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Prende la parola il Consigliere Vannucci fornendo alcune risposte, ossia che il servizio riguarderà sia 
adulti che minori, che transiterà dal medico di base o dal pediatra, che gli elenchi degli psicologi saranno 
su base ASL e rinvia poi al Regolamento di Giunta Regionale che darà attuazione alla Legge. 

Interviene il Consigliere Bussolin ponendo domande in ordine al fondo psicologi per le scuole 
chiedendo se a Firenze le scuole per l’infanzia lo abbiano attivato. 

Risponde il Consigliere Vannucci che gli risulta che alcune scuole lo abbiano attivato. 

Interviene la Presidente Dardano spiegando che le scuole fanno un bando ma c’è l’autonomia scolastica 
e spesso i Presidi preferiscono utilizzare proprio personale scolastico laureato in psicologia ed inoltre  in 
molte scuole a Firenze non è detto che ci sia uno psicologo scolastico fisso, questo perché si opera su 
bando e perché c’è l’autonomia scolastica per cui molto dipende anche dalle convinzioni del Preside in 
materia psicologica. Prosegue la Presidente Dardano chiedendo chiarimenti su numeri e 
compartecipazione dell’utente al servizio. 

Risponde il Consigliere Vannucci che fornisce i chiarimenti richiesti spiegando che in fase di attuazione 
sarà deciso se prevedere la compartecipazione con il pagamento del ticket o meno nel momento della 
predisposizione del Regolamento di Giunta; per cui il servizio sarà, comunque, a carico del sistema 
socio-sanitario, da decidere se con compartecipazione o meno. 

Interviene la Presidente Dardano chiedendo se l’invio al servizio dello psicologo di base passi attraverso 
il medico di base. 

Risponde il Consigliere Vannucci spiegando che l’idea è quella di mantenere le due strade di accesso al 
servizio nel pronto soccorso e nel medico di base o nel pediatra. 

Interviene il Consigliere Nutini che si complimenta per questo servizio che è stato attivato e porta la 
propria esperienza personale la gestione della quale è stata molto onerosa ed il problema dei costi è 
stato un problema diffuso; conclude dicendo che sarà importante far conoscere l’iter da seguire e come 
sarà la compartecipazione al servizio. 

Interviene la Presidente Dardano evidenziando che, al momento, si accettano suggerimenti per 
contribuire al miglioramento organizzativo di questo sistema. 

Risponde il Consigliere Vannucci spiegando che, approvata la Legge, c’è da approvare un regolamento 
organizzativo per cercare di organizzare il servizio nel modo più ottimale possibile e su questo aspetto 
possono essere presentate domande, quesiti, meglio prima dell’entrata in vigore del servizio. 

Alle 16,52 si disconnette il Consigliere Vannucci. 

Si procede all’appello finale a cui rispondono i seguenti Consiglieri: 

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente Mimma Dardano  

Supplente Alessandro Draghi Jacopo Cellai 

Componente Nicola Armentano  

Componente Andrea Asciuti  

Componente Donata Bianchi  
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Componente Stefano Di Puccio  

Componente Barbara Felleca  

Supplente Federico Bussolin Michela Monaco 

Componente Franco Nutini  

Componente Laura Sparavigna  

Componente Luca Tani  

 

Vengono approvati i verbali n. 47 del 18.10.2022, 48 del 21.10.2022 e 49 del 26.10.2022, presenti nella 
chat della seduta. 

La Presidente Dardano ringrazia e chiude la seduta alle ore 16.55. 

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re: 

 
CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente Mimma Dardano  

Supplente Alessandro Draghi Jacopo Cellai 

Componente Nicola Armentano  

Componente Andrea Asciuti  

Componente Donata Bianchi  

Componente Stefano Di Puccio  

Componente Barbara Felleca  

Supplente Federico Bussolin Michela Monaco 

Componente Franco Nutini  

Componente Laura Sparavigna  

Componente Luca Tani  

 

 

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del  14.12.2022. 

 
 

         la Segretaria                                                                                                  la Presidente 
   Angela Giabbanelli                                                                                           Mimma Dardano                                                                                                                                                                                                    

 

 
                                                                                                                                                                                                                        


